Grupa Klasa .....ccccovneuee
Imie i Nazwisko .......ccccceeveveuierecenne.

Gospodarka Europy

[ 1] Uzupelnij zdanie na podstawie mapy.

Na mapie Europy Danig zaznaczono
litera  ,a Wegry —litera .

Zaznacz podpunkty, w ktorych podano informacje dotyczace Danii.

A. Ten kraj oblewaja wody dwoch

morz. E. Stolica tego kraju jest Budapeszt.

B. Ten kraj nie ma dostgpu do

F. Walut kraju jest forint.
morza. Waluta w tym kraju jest forint

C. Do tego kraju nalezy tez G. Waluta w tym kraju jest korona.

Grenlandia.

D. Stolica tego kraju jest H-p-1t-

Kopenhaga.

€D Na podstawie danych z tabeli ocen, czy podane informacje sa zgodne z prawda.
Zaznacz litere P, jesli informacja jest prawdziwa, lub litere F — jesli jest falszywa.

H. Najwyzszy szczyt kraju ma 1015 m

Dania Wegry Polska
Liczba ludnosci 5770 000 9781 000 38 422 000
Powierzchnia [km?] 42 922 93030 312 700

A. Dania ma wigksza powierzchni¢ niz Wegry, ale mniejsza niz Polska. P/ F

B. Laczna liczba mieszkancow Wegier i Danii jest mniejsza niz liczba mieszkancow
Polski. P/ F

C. Powierzchnia Danii (bez Grenlandii) jest ponad dwa razy mniejsza niz powierzchnia

Wegier. P/ F

@3 Wpisz litere D, jesli informacja dotyczy Danii, lub litere W — jesli dotyczy Wegier.

A. Gospodarstwa sa wysoko zmechanizowane, czyli wigkszos$¢ prac wykonuja maszyny.

B. Oprocz zb6z uprawia si¢ winorosl, buraki cukrowe, stoneczniki i papryke.
C. Turys$ci moga podziwia¢ wspanialy gmach parlamentu nad Dunajem, a takze
odpoczywacé nad jeziorem Balaton.

D. Zaroéwno dzieci, jak i dorosli Swietnie si¢ bawia w stynnym parku rozrywki —
Legolandzie.

6D Zaznacz litere P, jesli informacja jest prawdziwa, lub litere F — jesli jest falszywa.

A. We Francji w sektorze ushug pracuje 4/5 zatrudnionych. To oznacza, Ze przecigtnie
az o$miu na dziesi¢ciu mieszkancow Francji pracuje w ustugach. P/ F

B. We Francji mozna podrézowac szybkimi pociagami TGV, ktére rozwijaja predkose
do 120 km/h. P/ F

C. Najwigksza cze$¢ produktu krajowego brutto we Francji wytwarza rolnictwo. P/ F

Liczba punktow ...... /35
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@ Zaznacz literg P, jesli informacja jest prawdziwa, lub litere F — jesli jest falszywa. (/3 pkt)

A. Francja sasiaduje m.in. z Hiszpania i z Wlochami. P/ F

B. Francja ma dostep do Oceanu Atlantyckiego i do Morza Srédziemnego. P/ F

C. Oproécz zwartego terytorium do Francji naleza tez wyspy, np. Sardynia i Sycylia. P/ F
D. Wigkszos$¢ terytorium Francji lezy w strefie klimatow umiarkowanych, natomiast jej
cz¢$¢ potozona nad Oceanem Atlantyckim — w strefie klimatoéw podzwrotnikowych. P/ F
E. Francja ma wigksza liczbg ludnosci niz Polska, ale mniejsza powierzchnig. P/ F

Podaj nazwy rodzajow elektrowni, ktére opisano w podpunktach A—C. (-../3 pkt)

A. W takich elektrowniach wykorzystuje sig ciepto pochodzace z wngtrza Ziemi.

B. Takie elektrownie powstaja w miejscach, w ktorych czgsto wieje wiatr, np. na morzu.
C. Elektrownie tego rodzaju wykorzystuja wegiel brunatny, ktorego spalanie powoduje
duze zanieczyszczenie powietrza.

€D Przyporzadkuj krajom (A—C) przewazajace w nich rodzaje elektrowni wybrane (-../3 pkt)
sposrod podanych (1-4).

1. Elektrownie geotermalne.

A. Norwegia. .
8 2. Elektrownie wodne.
B. Islandia. o
3. Elektrownie jadrowe.
C. Polska. .
4. Elektrownie cieplne.
€D Podaj nazwy rodzajow elektrowni, ktorych wady i ograniczenia opisano (.../3 pkt)

w podpunktach A-C.

A. Takie elektrownie buduje si¢ tylko w gorach, gdzie wykorzystuje si¢ spadek terenu.
Budowa elektrowni tego rodzaju na nizinach wiaze si¢ z zalaniem duzego obszaru.

B. Dziatanie takich elektrowni wiaze si¢ z ryzykiem skazenia terenu w przypadku awarii.
Problemem jest tez sktadowanie odpadow radioaktywnych powstatych w czasie pracy
elektrowni.

C. Budowa elektrowni tego rodzaju optaca si¢ tylko w miejscach o duzym
nastonecznieniu.

@ Na podstawie wykresu przedstawiajacego zmiany (/3 pkt)
wykorzystania Zrédel energii w UE w latach 1990—
2016 ocen, czy podane informacje sa zgodne
z prawda. Zaznacz litere P, jesli informacja jest
prawdziwa, lub litere F — jesli jest falszywa. L

A. Wykorzystanie wegla jako zrodta energii zmniejsza 500

sie od 1990 roku. P/ F 200
B. Wykorzystanie energii jadrowej od 1990 roku stale L[] E—————
wzrasta. P/ F 0f — . .

1
1990 1995 2000 2005 2010 2016

C. W roku 2010 Wykorzystanie wggla kamiennego S —
bylo rowne wykorzystaniu odnawialnych zrodet ... odnawialne zrodita energii
energii. P/F — wegiel
@ Zaznacz zestawienie, w ktérym wymieniono wylacznie kraje lezace w Europie (/7 pkt)
Poludniowe;j.

A. Wtochy, Hiszpania, Grecja.
B. Sycylia, Kreta, Korsyka.

C. Austria, Wtochy, Grecja.

D. Maroko, Tunezja, Hiszpania.

B Na mapie literami A—C oznaczono panstwa (---/3 pkt)
stynace z rozwinigtej turystyki.
Podaj ich nazwy.
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B Polacz wyrazenia tak, by powstaly poprawne definicje.

1. cechy $rodowiska przyrodniczego, ktore interesuja
turystow, na przyklad jaskinie, jeziora, lasy.

2. cechy srodowiska przyrodniczego i obiekty kultury,
ktorymi interesuja si¢ turysci.

3. obiekty kultury, ktore przyciagaja turystow, na
przyktad muzea, zamki, patace.

A. Walory turystyczne
B. Walory kulturowe to
C. Walory przyrodnicze

@ Podaj nazwy atrakcji turystycznych Europy Poludniowej, ktére opisano
w podpunktach A-C.

A. To pickne wybrzeze Morza Srédziemnego znajduje si¢ we Francji. Cechuje si¢ bardzo
urozmaicong linig brzegowa. W bezposrednim sasiedztwie morza wystgpuja tam gory.

B. Ten bezcenny zabytek powstal w [ wieku n.e. Jest to duza, eliptyczna budowla,

w ktorej odbywaty si¢ m.in. walki gladiatorow. W 2007 roku zostata zaliczona do nowych
siedmiu cudow $wiata.

C. To wioskie miasto jest polozone na wyspach. Sa one oddzielone licznymi kanatami,

po ktorych mozna ptywac gondolami. W tym miescie odbywa sig tez stynny karnawat.

(.../2 pkt)

(.../3 pkt)
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Grupa ﬂ Klasa ..o
Imie i Nazwisko .......ccccceeveveuierecenne.

Gospodarka Europy

[ 1] Uzupelnij zdanie na podstawie mapy.

Na mapie Europy Danig zaznaczono
litera  ,a Wegry —litera .

Zaznacz podpunkty, w ktorych podano informacje dotyczace Wegier.

A. Ten kraj oblewaja wody dwoch

morz. E. Stolica tego kraju jest Budapeszt.

B. Ten kraj nie ma dostgpu do

F. Walut kraju jest forint.
morza. Waluta w tym kraju jest forint

C. Do tego kraju nalezy tez G. Waluta w tym kraju jest korona.

Grenlandia. H. Najwyzszy szczyt kraju ma 1015 m

D. Stolica tego kraju jest H-p-1t-

Kopenhaga.

€D Na podstawie danych z tabeli ocen, czy podane informacje sa zgodne z prawda.
Zaznacz litere P, jesli informacja jest prawdziwa, lub litere F — jesli jest falszywa.

Dania Wegry Polska
Liczba ludnosci 5770 000 9781 000 38 422 000
Powierzchnia [km?] 42 922 93030 312 700

A. Wegry maja wigksza powierzchnig niz Dania, ale mniejsza niz Polska. P/ F

B. Liczba mieszkancow Polski jest wigksza niz taczna liczba mieszkancow Wegier
iDanii P/F

C. Powierzchnia Polski jest ponad trzy razy mniejsza od powierzchni Wegier. P/ F

€3 Whpisz litere D, jesli informacja dotyczy Danii, lub literg W — jesli dotyczy Wegier.
A. Gospodarstwa sg wysoko zmechanizowane, czyli wigkszo$¢ prac wykonuja maszyny.
B. Podczas podrozy przez ten kraj widzimy pola stonecznikow i pszenicy oraz winnice.

C. Zaréwno dzieci, jak i dorosli $wietnie si¢ bawia w stynnym parku rozrywki —
Legolandzie.

D. Turys$ci moga podziwia¢ wspaniaty gmach parlamentu nad Dunajem, a takze
odpoczywac¢ nad jeziorem Balaton.

6D Zaznacz litere P, jesli informacja jest prawdziwa, lub litere F — jesli jest falszywa.

A. We Francji w sektorze ustug pracuje 4/5 zatrudnionych, co oznacza, ze przecigtnie
pieciu na dziesigciu mieszkancow Francji pracuje w ustugach. P/ F

B. We Francji mozna podrézowac szybkimi pociagami TGV, ktére osiagaja predkosé
ponad 300 km/h. P/ F

C. Najwigksza cze$¢ produktu krajowego brutto we Francji wytwarzaja ustugi. P/ F

Liczba punktow ...... /35
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@ Zaznacz litere P, jesli informacja jest prawdziwa, lub litere F — jesli jest falszywa.

A. Francja sasiaduje m.in. z Niemcami i z Wiochami. P/ F

B. Francja ma dostep do Oceanu Atlantyckiego i do Morza Norweskiego. P/ F

C. Oprocz zwartego terytorium do Francji naleza tez wyspy, np. Korsyka. P/ F

D. Wigkszos$¢ terytorium Francji lezy w strefie klimatow umiarkowanych, natomiast jej
cze$¢ potozona nad Morzem Srodziemnym — w strefie klimatow podzwrotnikowych. P/ F
E. Francja ma mniejsza liczbe ludnosci niz Polska, ale wigksza powierzchnig. P/ F

Podaj nazwy rodzajow elektrowni, ktére opisano w podpunktach A—C.

A. W takiej elektrowni do produkcji energii wykorzystuje si¢ ekrany fotowoltaiczne.

B. Elektrownie tego rodzaju buduje sig najczgsciej nad gorskimi rzekami, ktore maja duze
spadki.

C. Takie elektrownie wykorzystuja wegiel kamienny, ktory moze by¢ transportowany

na duze odleglosci.

€3 Przyporzadkuj krajom (A—C) przewazajace w nich rodzaje elektrowni wybrane
sposrod podanych (1-4).

1. Elektrownie wiatrowe.

A. Francja.
J 2. Elektrownie jadrowe.
B. Islandia. .
. 3. Elektrownie cieplne.
C. Dania.

4. Elektrownie geotermalne.

€D Podaj nazwy rodzajéw elektrowni, ktérych wady i ograniczenia opisano
w podpunktach A-C.

A. Takie elektrownie stanowia zagrozenie dla ptakow. Przerwy w dziataniu elektrowni
tego rodzaju zaleza od pogody.

B. Elektrownie tego rodzaju moga powstac¢ tylko w miejscach, w ktorych wystepuja
gorace wody blisko powierzchni ziemi.

C. Dzialanie takich elektrowni powoduje duze zanieczyszczenie powietrza spowodowane
spalaniem surowcow energetycznych. Ponadto uzyskiwanie surowcoéw wiaze sig ze
skazeniem gleb i zniszczeniem krajobrazu.

@ Na podstawie wykresu przedstawiajacego zmiany
wykorzystania zrodel energii w UE w latach 1990—
2016 ocen, czy podane informacje sa zgodne
z prawda. Zaznacz liter¢ P, jesli informacja jest
prawdziwa, lub litere F — jesli jest falszywa. I

A. Wykorzystanie wegla jako zrodta energii wzrastato 500

od 1990 roku, a zmniejszyto si¢ dopiero po roku 1997.

200

B. Wykorzystanie energii jadrowej od 1990 roku stale 77— .

maleje P / F 1990 1995 2000 2005 2010 2016
. -==- €nergia jadrowa

C. W roku 2010 wykorzystanie wegla kamiennego ... odnawialne zrodta energii

byto réwne wykorzystaniu odnawialnych zrodet — wegiel

energii. P/ F

@) Zaznacz zestawienie, w ktérym wymieniono wylacznie kraje lezace w Europie
Poludniowe;j.

A. Sycylia, Ibiza, Cypr.

B. Maroko, Tunezja, Hiszpania.
C. Austria, Wtochy, Grecja.

D. Wtochy, Hiszpania, Grecja.

@B Na mapie literami A—C oznaczono panstwa
stynace z rozwinigtej turystyki.
Podaj ich nazwy.

(.../3 pkt)

(.../3 pkt)

(.../3 pkt)

(.../3 pkt)

(.../3 pkt)

(.../1 pkt)

(.../3 pkt)
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B Polacz wyrazenia tak, by powstaly poprawne definicje.

A. Walory turystyczne
B. Walory przyrodnicze
C. Walory kulturowe

1. cechy $rodowiska przyrodniczego, ktore interesuja
turystow, na przyklad jaskinie, jeziora, lasy.

2. cechy srodowiska przyrodniczego i obiekty kultury,
ktorymi interesuja si¢ turysci.

3. obiekty kultury, ktore przyciagaja turystow, na
przyktad muzea, zamki, patace.

@ Podaj nazwy atrakcji turystycznych Europy Poludniowej, ktére opisano

w podpunktach A-C.

A. To miejsce znajduje si¢ w Chorwacji. Stynie z picknego krajobrazu krasowego. Wsrod
wapiennych wzgorz 1$nig tam biekitne jeziora, z ktorych woda sptywa wodospadami

do zbiornikéw potozonych nize;j.

B. To wloskie miasto jest potozone na wyspach. Sa one oddzielone licznymi

kanatami,

po ktorych mozna ptywac gondolami. W tym miescie odbywa si¢ tez stynny

karnawal.

C. Ten bezcenny zabytek powstat w [ wieku n.e. Jest to duza, eliptyczna

budowla,

w ktorej odbywaty si¢ m.in. walki gladiatorow. W 2007 roku zostata
zaliczona do nowych siedmiu cudow Swiata.

(.../2 pkt)

(.../3 pkt)
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